

第九章 貪狼

貪狼陽木，北斗第一星，乃解厄之神，乃禍福之主，化氣曰桃花，為標準。這是先賢對貪狼的敘述，究竟是甚麼意思？本文將對之詳加解釋，特別是桃花的作用。不僅如此，本文並從理性與感性的觀點，來詮釋貪狼的上述作用。

古傳賦文在談到貪狼的五行時，說法不一。本文除對之說明外，並從夾宮的觀念解說貪狼「雖屬木，而根為水」的意義及作用。

古傳賦文在談到貪狼坐命者的性格及為人行事，有諸多敘述，但以不好者居多。本文從星曜本義與陰陽五行及南北斗的作用著手，讀者即可據此清楚的理解貪狼坐命者的個性及為人行事，而不至於被古傳賦文所惑。

斗數星曜除彼此間的生剋制化外，由於十二地支宮位本身亦有五行屬性，因此也就衍生出宮星的相生相剋理論。本文在論及武貪在辰戌丑未的組合時，將對宮星的相生相剋作用及星曜的相生相剋作用有詳盡解說。

古傳賦文在談到女命貪狼時，幾無好評，但真的是如此嗎？本文將對之有詳細的剖析。殺破狼永遠在彼此的三合方宮位，當命身宮分別坐入殺破狼宮位時，會出現甚麼樣的命理現象？本文將從命身宮星曜的相生相剋作用談起，對命坐貪狼而身宮在七殺或破軍的命理現象，做詳細解說。

在廉貞星部分已針對「昌（曲）貪」做過解說，在此則根據貪狼的賦性作用，做補充說明。

斗數論健康，須以中醫理論為基準。貪狼與天機五行皆屬木，而根據中醫理論肝經也屬木，那究竟該如何區分貪狼與天機所引起的病變呢？本文除對之說明外，並佐以子宮腫瘤的實例，以增進讀者對貪狼在疾病推論的理解。

傳統上對於某特定時間事件的預測，最早是用龜甲方式，稱之為「卜卦」或「占卜」。本文將以車禍事故為例，對斗數在卜卦應用作初步解說，並藉此說明貪狼的「轉彎、轉手」賦性作用。

古傳賦文在論及貪狼的格局時，最常見的是武貪組合的格局，如「貪武不發少年人」、「貪狼四墓遇火鈴，豪富家資候伯貴」等。又因貪狼為桃花之宿，有不少相關格局均與此相關，如「風流彩杖」、「泛水桃花」、「女命貪狼多嫉妬」、「紅鸞差逢貪宿，淫奔大行」及

「貪狼破軍無吉曜，迷戀花酒以喪身」等。本文除對上述格局有詳細解說外，並對「貪狼陷地作屠人」、「貪會旺宮，終身鼠竊」、「貪坐生鄉，壽考永如彭祖」等格局有所析論外，並藉此說明長生十二神的相關應用。

基本賦性

先賢曰：「貪狼陽木，北斗第一星，乃解厄之神，乃禍福之主，化氣曰桃花，為標準。」

貪狼五行屬木，屬性為陽，為北斗第一星，其在命理的作用會特別彰顯在「解厄」與「禍福」方面，貪狼呈現在命理方面則為「桃花」與「標準」。

「厄是災難、困難，或說是凶險、災厄，解厄指化解凶險、災厄。故貪狼乃「解厄之神」，意指貪狼有主「化解凶險、災厄」的正面作用，但其反面作用則是會「招惹凶險、災厄」。又，禍福，吉凶也。故貪狼乃「禍福之主」，意指貪狼對禍福或吉凶的反應非常強烈，遇吉特別吉，逢凶就特別凶。

在天機星中曾提及，貪狼因陽木屬性，故貪狼坐命的人，個性較活潑、熱情、外向，心思也相當靈活，同時對外在環境變化的感覺，相當敏銳，在受到外來刺激時，會立刻採取行動，有所反應。

職是之故，當貪狼坐命吉旺者，遇事會立即採取行動，想辦法在事情發生伊始，就將之

解決掉，因命宮吉旺，想的做的都較實際可行，就可能如願所求，將凶險、災厄化解掉。反之，當貪狼坐命凶弱者，遇事一樣會立即採取行動，惟因命宮凶弱，想的做的往往都不實際或不可行，不但無法解決事情，甚至還可能將事情弄得更糟，反而招惹了凶險、災厄。

從貪狼坐命者上述的遇事態度及處理事情方式顯示，當貪狼宮位吉旺或凶弱對事情所造成的結果就有天壤之別，即吉者更吉而凶者更凶，自然就能理解為何貪狼是「禍福之主」。

桃花星的作用

斗數的桃花星除貪狼、廉貞、太陽、太陰四顆甲級星曜外，尚有紅鸞、天喜、天姚、咸池四顆丙級桃花星曜。至於天同、巨門、天相、破軍及文曲這五顆星曜雖不是桃花星，但在坐會丙級桃花星時，因五行皆屬水，水性會助長桃花的作用，此時亦多少帶有桃花的作用。

傳統斗數在論及桃花星的作用時，多半侷限在男女之情的桃花。一般而言，若甲級桃花星再逢丙級桃花星，此時就有可能有男女之情的桃花，至於此桃花是好或壞，仍須視實際星曜組合的會吉會煞多寡而定。

例如，紫貪在卯宮或酉宮坐命之人，若加會丙級桃花星，又會吉多而會煞少，則只能說此人感情較豐富，或較懂得享受男女之間的生活情趣；但若是會煞多而會吉少，甚或不會吉

，此時就可能會有「桃花犯主為至淫，男女邪淫」作用，即在男女情事會較淫亂。關於紫貪「桃花犯主」格局的作用，請參見紫微星中的相關解說。

除男女之情方面的作用外，紅鸞、天喜、天姚、咸池這些桃花星曜，也有其他方面的作用。例如，在論及人之外貌時，不論命宮甲級星曜為何，凡是旺宮坐命者，此人長相應不致太差，此時若再加會丙級桃花星，則主外貌較佳。又如，命身宮坐會丙級桃花星者，有些人可能會在「美感或藝術」方面顯現出特有的才華，有些人則是表現在力求完美的做事態度，或是行事事風有人情味，或是做事有感性的一面，甚至是人際相處的親和力以及管理講究人性化等，不一而足。

貪狼不但是甲級桃花星，且呈現在命理方面又為「桃花」，若再逢丙級桃花星，當然就會有桃花星的上述作用。

根據上述貪狼的解厄與桃花作用，可以對貪狼做更進一步的剖析。

貪狼的理性與感性作用

貪狼的解厄作用，主要是顯現在解決事端的能力，因此可以代表一個人的理性部分。相